

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 544

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 15 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

HABITACION PARA ARRENDAR

En la calle San Salvador, números 12
al 18, hay un 2.º piso con agua potable y
lavadero.

Darán razón en el principal de dicha
casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Eugenio I, arzobis-
po, Leopoldo y Leoncio.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Rufino, Mar-
cos, Valerio, Edmundo y Federico.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco á seis de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos, fecha 12,
admitiendo las dimisiones presentadas por
los consejeros de Estado D. Fernando Casani
y Díaz de Mendoza, conde de Vilana; D. Juan
del Nido y Segalerva; D. Angel Vallejo y Mi-
randa, conde de Casa Miranda, y D. Plácido
Jové y Hevia, vizconde de Campo Grande.

—Otros, de igual fecha, nombrando conse-
jeros de Estado á D. Federico Hoppe y Rute;
D. Demetrio Alonso Castrillo; D. Emilio Nieto
y Pérez, y D. Melchor Sangro, conde de la
Almina.

Otro.—Real decreto, fecha 11, deci-
diendo que no ha debido suscitarse una com-
petencia entre el Gobernador civil de Madrid
y el juez de instrucción de Getafe.

Gobernación.—Real decreto, fecha 9, auto-
rizando al director general de Correos y Te-
légrafos para contratar en nombre de la Ad-
ministración, prescindiendo de las formalida-
des de subasta, la reparación de los cables
telegráficos submarinos de Cádiz á Tenerife
y de Almería á Melilla, aceptando la propo-
sición más beneficiosa que al efecto se pre-
sente.

Fomento.—Real decreto, fecha 12, autori-

zando al ministro de Fomento para adquirir
por gestión directa y sin las formalidades de
subasta 3.000 hojas de papel vitela con destino
á los títulos profesionales.

Marina.—Real orden, fecha 13, designando
el día 28 del actual para la representación de
las proposiciones para la reconstrucción y
ampliación de los diques números 1 y 2 del
arsenal del Ferrol.

Gobernación.—Real orden circular, fecha
13, dictando reglas para que los Ayuntamien-
tos arbitren medios para satisfacer los gastos
que origine la formación del censo general de
población.

—Real orden, fecha 5, nombrando á D. Juan
de Dios Trias y Giró, en virtud de expediente
de concurso de traslado, catedrático nume-
rario de Elementos de Derecho natural de la
Universidad de Barcelona.

Ultramar.—Real orden, fecha 19, dispo-
niendo que en la primera decena del próximo
mes de Diciembre se verifique en Barcelona,
domicilio del Banco Hispano-Colonial, el 28.º
sorteo de amortización de los expresados valo-
res, encarándose al efecto 17.199 polas
representativas de los 1.719.900 billetes que se
hallan en circulación, y que se extraigan de
ellas 28, en equivalencia de los 2.800 títulos
que en 1.º de Enero de 1898 han de ser recogidos,
según la tabla de amortización estampada
al dorso de los expresados efectos.

Anticipase la lucha

(De La Época.)

El telegrama del general Blanco
al Gobierno confirmando la noticia
de que la Junta directiva del partido
cubano de Unión constitucional se
dirige á Su Majestad la Reina en res-
petuoso mensaje pidiendo que no ob-
tengan la regía aprobación los decre-
tos llevando á Cuba el sufragio uni-
versal, de blancos y negros, y el Par-
lamento colonial, ha anticipado la
lucha política en aquella isla, plan-
teando desde ahora el debate acerca
de la autonomía á estilo del Canadá y
de sus probables consecuencias.

Refleja la prensa ministerial el
hondo disgusto que en el Gobierno
ha producido la noticia.

No nos lo explicamos. Nunca pudo
el último imaginar que una verdade-
ra revolución, como lo es la que por
medio de tres decretos se dispone á
verificar en el estado político (y tal
vez en el social) de Cuba, pasaria y
se desenvolveria sin resistencias y
sin lucha. La única aspiración razo-
nable en ese terreno era la de que la
oposición se planteara y se mantuviese
dentro de la legalidad, y así aparece,
en efecto, ya se trate de la Junta de
la Habana, ya de la de Madrid, ya del
ilustre marqués de Apezteguía, res-
petado por ambas.

Conceden los ministeriales que la
primera de esas Juntas usa del dere-
cho de petición, garantido á todos los
españoles por la ley fundamental, al
dirigirse á la Reina Regente en sú-
plica de que no firme los referidos
decretos, trascendentales para Cuba.
Eso es obvio. Los decretos no han
sido firmados todavía, ni se tiene no-
ticia oficial sino de dos de ellos, ig-
norándose la sustancia del más im-
portante, el que establece el gobierno
responsable, acerca del cual no en-
contramos más que versiones contra-
dictorias, comunicadas por la prensa
extranjera.

No es eso solamente. Obliga la
lealtad á reconocer que, tratándose
de una verdadera Constitución apli-
cada á las Antillas y de una modifi-
cación importante de la de 1876, que
hoy rige, el prescindir de las Cortes
nacionales, verificando ambas cosas
por Reales decretos será un acto dic-
tatorial de los más caracterizados,
contra el que la opinión pública y la
mayoría de la nación protestarian si

no les contuviese la convicción sincera
en el Gobierno de que tan extraña
ilegalidad es precisa para llegar á la
pacificación en Cuba, poniendo tér-
mino á los sacrificios de la patria.

Como por ascuas pasan los minis-
teriales sobre este aspecto importan-
te de la cuestión; y no insisten sino
en los dos argumentos de que el par-
tido de Unión constitucional se halla
dividido, puesto que su jefe el mar-
qués de Apezteguía, al despedirse del
Gobierno, manifestó que no seria
aquél obstáculo al planteamiento de
las reformas, y que apoyaría al go-
bernador general, y de que el men-
cionado partido incurre en notoria
inconsecuencia, puesto que admite la
autonomía al consentir los decretos
de 4 de Febrero y de Abril de 1896,
refrendados por el Sr. Cánovas del
Castillo.

Argumentación sin base, como lo
prueba la reunión anoche celebrada
en el Congreso por los diputados y
senadores unionistas, cuyo acuerdo
fué asociarse al de la directiva de la
Habana, para evitar que se produzca
en Cuba por iniciativa del Gobierno
una situación verdaderamente insos-
tenible. El marqués de Apezteguía,
por su parte, es evidente que no con-
trajo con el Gobierno otro compro-
miso más que el de que el partido se
mantendría, como sucederá, en el te-
rreno de la legalidad y que apoyaría
al gobernador general en cuanto se
refiriese á dominar la insurrección;
pero sin negarse á sí propio, ni sui-
cidarse aquel partido aceptando desde
luego y sin condiciones la autonomía
parlamentaria.

español que aun después de tres siglos de
decadencia no ha perdido el genial y nativo
y tradicional heroísmo de su raza, que nos le
hace aparecer entre los emponzoñados mias-
mas de la manigua y entre los tropicales ar-
dores del suelo indico, como el antiguo solda-
do de Cerinola y San Quintin, de la Valtelina
y de las Dunas, de Nordlingen y hasta de Ro-
croy, donde para que dejase de ser invencible
nuestra vieja infantería hubo que cañonearla
como un Castillo y que capitular con ella co-
mo una plaza.

Por eso os dije que el talento, el mero ta-
lento especulativo, aquel que en virtud de su
origen divino y de su fuerza celestial abstrae
y generaliza, distingue y clasifica, y mira y ve
detrás de lo singular lo universal para cifrar-
lo en síntesis concreta, es el que anima tanto
al historiador como al orador en la persona-
lidad literaria del Sr. Cánovas del Castillo.

Y si esto puede decirse del historiador,
¿qué no podría decirse del pensador, á no
vedármele los límites de la solemnidad de es-
ta noche? No alcanzó al Sr. Cánovas, es ver-
dad, en el apogeo de su juventud el renaci-
miento de los estudios filosóficos en España;
pero estudió de joven á nuestros políticos y
juristas, á nuestros teólogos y á nuestros poe-
tas y oradores, á nuestros predicadores y á
nuestros místicos, y bebió allí claro conoci-
miento y noticia de lo más sólido y funda-
mental, y de lo más elevado, al propio tiempo
de la gran filosofía cristiana.

Algo tarde, es verdad, pudo prestar atento
oído al rumor como de invasión de las doctri-
nas racionalistas que iban tomando asiento en
España; pero dando al hecho toda la trascen-
dencia é importancia que encerraba dentro de
sí, dedicó su atención á su estudio, y no con-

talento especulativo de Cánovas dió gallarda
muestra de sí, fué en el pavoroso problema de
la cuestión social, tal como ante nuestros ojos
se aparece. Parecía como que presagiaba la
íntima unión entre su problema y su muerte.
Lo cierto es que en sus estudios sobre él, se
transparenta la fuerza perforadora de su pen-
samiento, llega hasta el fondo de la cuestión
sin esfuerzo y sin métodos peculiares de su
naturaleza intelectual.

No parece un hombre de escuela, sino sim-
plemente un observador profundo y de buena
fe que aplica atento oído en los hechos. A ve-
ces parece desorientado en la indagación, pero
pronto se ve que abarca con su mirada todos
los caminos. Sus conclusiones no fueron cla-
ramente entendidas al pronto. Se le acusó de
individualista intransigente primero y de so-
cialista después. Fué moda como tildarle de
eclectico. El Emperador de Alemania al prin-
cipio y el Sumo Pontífice León XIII más tarde,
consagraron sus opiniones. Yo he hecho un
cotejo de las doctrinas formuladas de sus
escritos por todos, y puedo decir que son las
mismas en el fondo, y no podía ser de otra
manera; es ya un lugar verdaderamente com-
mún que la cuestión social es una cuestión re-
ligiosa, y que no hay término medio para su
resolución: ó el Evangelio, que impone la ca-
ridad á los ricos y el respeto á la propiedad en
los pobres, y el trabajo á todos como medio
de alcanzar mediante cortos días de prueba la
eterna felicidad, ó la esclavitud, que roba el
trabajo de los débiles en provecho y para goce
egoísta de los fuertes. Todos los explosivos
del mundo no cambiarán jamás los términos
generales de este problema. El mundo podrá
presenciar un nuevo terror, el terror de la re-
volución antisocial, como presencié el terror

fración, sino que asistimos en persona al su-
ceso. A la potente evocación de su conjuero in-
tellectual, despierta y surge á raudales sobre
el pergamino la vida. No es la poética y pin-
toresca descripción de los pormenores del
hecho; es su sustancia trascendental la que
evocada se aparece. Los muertos dejan, en
verdad, su sepulcro para presentarse ante
nosotros, pero no para mostrarnos sus arreos,
sus vestimentas y ropajes, sino para enseñar-
nos su corazón abierto por la mano misma de
sus acciones.

La mirada de Cánovas como historiador es
la mirada del águila en la naturaleza; todo lo
abarca en la dilatada extensión, y todo lo
penetra en la honda profundidad, y á todo se
eleva en la serena ascensión, que no conocen
ni consienten límites en las regiones propias
de los hechos humanos las audacias sublimes
de su pupila.

Leed, leed, los que no los conocéis, si por
acaso existe alguno, sus trabajos sobre la
grandeza y sobre la decadencia de España, y
veréis cómo á la voz del moderno Ezequiel
profetizando sobre los huesos, el polvo de los
sepulcros se agrupa, cómo se articulan los es-
queletos, cómo la carne se va revistiendo de
piel, cómo, en suma, la vida toma posesión
otra vez de los dominios de la muerte, y al
paso que saludaréis con respeto la fe sincera
y ardiente del antiguo pueblo español, la ma-
jestad humilde de sus Monarcas, la pericia y
el arrojo de sus capitanes, la audacia y la for-
tuna de sus navegantes y conquistadores, la
sabiduría y la elocuencia de sus teólogos y
poetas, la astucia y la habilidad de sus diplo-
máticos, y oiréis la triunfante marcha del so-
noro idioma español que canta al compás de
las armas con que da la vuelta al Universo

El cargo de inconsecuencia que *El Correo* de anoche formula á modo de represalia contra los constitucionales cubanos es injusto á todas luces. Fúndase en que aceptaron la autonomía, cuando la formuló el Sr. Cánovas. Pudieron muy bien entonces hacerlo, porque se trataba de una amplia descentralización administrativa y económica, que dejaba á salvo la soberanía de la metrópoli, mientras que ahora se trata, según dijimos, de una verdadera revolución en el estado político y social de las Antillas, llevando á ellas el sufragio universal, el Parlamento colonial con dos Cámaras y la designación por éstas de los cinco ministros.

Raya en absurda la comparación del régimen que el Sr. Cánovas ideó y que el partido de Unión constitucional más ó menos explícitamente admitió para las Antillas, con el que ha ideado y se prepara á plantear el Sr. Sagasta. El primero ayudaba á la contrarrevolución sin comprometer lo más mínimo la soberanía; el último, por lo que sabemos de él, comparte resueltamente la soberanía entre la colonia y la metrópoli, á la vez que coarta y prejuzga la libertad de la primera para resolver las cuestiones sociales que se derivan de la existencia allí de una numerosa raza libre de color.

Dicen, por último, los ministeriales, que la actitud de los unionistas cubanos está inspirada en el enojo que les causa el perder el disfrute del poder y el monopolio de la influencia oficial. Claro es que no han de ver con gusto que el Gobierno declare serlo de partido, en vez de ser únicamente nacional, ni que proceda como adversario y sumándose con éstos, en vez de permanecer neutral; pero esos móviles son secundarios, comparados con la grandeza de la crisis que los actos voluntarios y dictatoriales del Gobierno plantean en Cuba.

Tales son los términos del asunto. Todavía dispone de tiempo el Gobierno para reflexionar.

Política y prensa

La Epoca:

«Las recientes manifestaciones atribuidas por los corresponsales á Mr. Lee, cónsul de los Estados Unidos en la Habana, y el hecho de haber asistido este funcio-

nario á un banquete organizado por los elementos más contrarios á España, demuestra que los actos del actual gobierno, propios para satisfacer á la opinión pública norteamericana, tales como el relevo del general Weyler y la concesión de la autonomía, influyen poco en la actitud de los funcionarios de aquel país, que sigue siendo la misma, y en algunos casos más hostil que cuando gobernaban los conservadores y no se habían hecho aquellas concesiones.

La diferencia que se observa la hallamos en España, y consiste en que mientras entonces los periódicos populares ponían el grito en el cielo y pretendían que el gobierno hiciera un *casus belli*, ó poco menos, de cualquier incorrección de un funcionario norteamericano, ahora callan por no malquistarse con el ministerio, limitándose á la crítica retrospectiva de los actos del anterior gobierno para entretener á sus lectores.»

El Estandarte:

«Con referencia á una carta de Palma de Mallorca, se dijo ayer tarde que los amigos del general Weyler tienen el propósito de fletar el vapor *Bellver*, de la «Compañía Isleña Marítima», que hace el servicio de correos entre la capital de Baleares y Barcelona, con objeto de que, una vez que deje la correspondencia en el último de dichos puertos, salga directamente para el de la Coruña, con objeto de recoger allí al general Weyler y trasladarlo, sin hacer escala en ninguna parte, á su pueblo natal, donde sus amigos y paisanos desean tributarle un entusiasta recibimiento.

De ser así, resultaría que ni en Santander ni en Barcelona podrían realizarse las proyectadas manifestaciones, por lo que, amigos del exgobernador general de Cuba, que se encuentran en Madrid, dudan que se realicen los propósitos de los de Baleares.»

—El Nacional:

«Los cubanos Marín, Lanuza y Zayas, indultados por el Gobierno español, reconocidos á tanto beneficio, declaran que la autonomía llega tarde y no servirá para terminar la guerra de Cuba.

Cuando el presidente del Consejo leyera la noticia diría para sí ó para Pablo, pensando en la isla.

—Esa ya me la tenía yo tragada.

Y lo mismo dirán muchos, y con razón

—Durante una quincena han pregonado los periódicos las excelencias de una iniciativa del señor conde de Xiquena.

Salieron á plaza los defectos más visibles del Consejo de Instrucción pública para justificar y encomiar anticipadamente la reforma que el ministro de Fomento preparaba.

En presencia de tal propaganda hemos creído de buena fé que el conde de Xiquena acometería la reorganización de aquel Cuerpo Consultivo en forma tan radical y científica que lo constituyera en salvaguardia de la enseñanza pública y de los intereses del profesorado.

Irregularidades, vicios añejos, monopolio de tribunales de oposición y de cátedras por concurso habríanse acabado con la implantación de un régimen de severidad, rectitud y moralidad que todo el mundo ha echado de menos en ese ramo de la administración pública. Sobre esa base reformista en la legislación orgánica y en el procedimiento reglamentario, esperábamos que se complementaría el buen suceso llevando al Consejo personal nuevo y de grandes prestigios, cuyo sólo nombre fuese garantía de acierto, de legalidad y escrupuloso respeto á todos los derechos,

Nuestro gozo en un pozo. El señor conde de Xiquena ha limitado su cacareada empresa á sustituir 22 consejeros por 22 exconsejeros, á dejar en la calle á los que ahora monopolizaban el Consejo para exaltar á los que lo han monopolizado en otros tiempos.

Seremos justos reconociendo que el personal designado por el ministro tiene más antecedentes científicos y mayor prestigio social que los consejeros que cesan; pero la reforma reducida á ese cambio de personas, ni corresponde al previo aplauso periodístico, ni á las esperanzas de la opinión, ni seguramente á los propósitos del ministro.

Hay que hacer algo más que sustituir unas personas con otras, si de verdad se pretende que el Consejo de Instrucción pública responda á la trascendental misión que le incumbe.»

—El Correo Español:

«No es el gobierno español el que dirige los asuntos de España. A España y al gobierno le dirige el gabinete de Washington. Los destinos de esta patria infeliz, la suerte de sus colonias, el honor de sus armas, el decoro y la dignidad de este pueblo todo está á merced y en manos de Mac-Kinley y de sus secretarios de Estado. España es un feudo de los Estados Unidos.

Pidieron el relevo de Weyler, y el general Weyler fué relevado.

Pidieron que se derogasen todos los bandos dictados por éste en Cuba, y el general Blanco los ha derogado.

Pidieron para Cuba reformas radicalmente autonómicas que sirvieran de puente para la independencia, y esas reformas se han concedido.

Pidieron que los enemigos de España tomaran á su cargo la implantación del nuevo régimen, y ya ocupan los gobiernos políticos de la isla y otros destinos importantes, los más furibundos autonomistas simpatizadores de la rebelión separatista.

Pidieron el desarme de los cuerpos de voluntarios, y ya está el gobierno estudiando la manera de quitar las armas á aquellos esforzados defensores de la integridad nacional.

Piden la libertad de los corsarios del «Competitor», y esos corsarios serán puestos en libertad.

Y por último, y no satisfechos todavía de tanto pedir y de tanto alcanzar, ame-

nazan con adoptar una nueva política si las radicales reformas autonómicas no se plantean inmediatamente.

Es decir, que cansados de darnos latigazos, nos quieren ahorcar.

¡Y el gobierno español cediendo á todo! ¡Y el pueblo español, como manada de siervos, sin dignidad ni decoro, recibiendo sin protesta y con la mayor humildad, todas estas ofensas á su honra, á su independencia y á su nombre!

¡Veán, pues, á qué costa y á qué precio hemos alcanzado la amistad del gobierno yankee.

¡¡Qué asco!!»

Carta de Madrid

14 de Noviembre de 1897.

Se desmiente en absoluto que el señor Castelar vuelva á la vida activa de la política.

Alguien dice que no es nada lo del ojo; sin embargo, por la afección que sufre, permanece el tribuno en un gabinete que se halla á oscuras constantemente.

Ha desaparecido el peligro de que perdiera el ojo aunque la inflamación es mayor.

Según informes ministeriales, los decretos estableciendo en Cuba el régimen autonómico, se publicarán en la *Gaceta* el día 25 del actual.

El ministro de Ultramar se propone publicarlos todos al mismo tiempo, de acuerdo con indicaciones hechas por el general Blanco.

Aates de la fecha indicada, espera el Sr. Moret obtener la sanción de S. M. y del Consejo de ministros.

De la alocución dirigida por Weyler al pueblo de la Habana, cuando se despidió, hago un extracto.

«Relevado—dice el general—por el gobierno de S. M. del mando civil y militar de esta isla, y próximo á salir con dirección á la madre patria, me despidó de vosotros. De mí no esperéis frases galanas ó artificiosas, como tampoco vacilaciones ni rodeos en la exposición de la verdad. Habitado á la inclemencia del campamento más que á los tranquilos y enervantes goces del salón, soy rudo y conciso.»

«No ignorais—continúa el ilustre caudillo—el estado de abatimiento de ánimo y desconfianza en el porvenir que dominaba en Cuba, cuando á ella vine para encargarme de su gobierno general y del mando del ejército, y bien veis cómo queda. Si por erróneos juicios, por desconocimiento de lo ocurrido ó por otras causas no falta quien niegue la verdad, vosotros, que la tenéis al alcance de la vista, os sentís convencidos de que muy en breve habría llegado para toda la isla la hora de la paz, y de que, tan completa y eficazmente como cabe á raíz de una

mundo, y asistiréis á aquellos heroicos combates en que no se sabe qué admirar más, si el incontrastable empuje de nuestras naos ó galeras, ó la formidable resistencia del tercio viejo, ó la intrepidez y gallardía de nuestra caballería á la gineta; os hallaréis con algo más, con bastante más que todo eso: os hallaréis con la finalidad soberana, con las causas ocultas y manifiestas, con el plan divino y humano, con los medios providenciales y terrenes que forman, animan, conservan, dirigen y disuelven toda aquella máquina suscitada por Dios en los momentos más críticos de la historia moderna, para salvar á la civilización occidental de la barbarie oriental, que la amenazaba con muerte humanamente inevitable sin la Nación española, cuya grandeza deslumbradora tuvo tanto de sobrenatural, como de natural su decadencia; ¡que aún palpitan en mis oídos aquellas brillantes y profundísimas palabras, arrancadas por el fuego de la improvisación á la mente del señor Cánovas, en una memorable sesión del Congreso, y que los años no han podido aún borrar de mi memoria, porque en ellas está admirablemente condensado, todo cuanto puede decir el historiador sobre este asunto, tan trascendental como doloroso! «Pocas cuestiones hay, decía, en que haya dedicado yo más vigiliias, y que haya estudiado más en los estrechos límites de mis conocimientos y de mi inteligencia, que éste, de las causas que hayan podido producir la decadencia de España.

«No se realiza ningún hecho de tal magnitud por una sola causa. La humanidad es menos unitaria en su marcha que todo eso. Muchas causas complejas, algunas de las cuales arrancaban de los motivos mismos de nuestro engrandecimiento, produjeron esa

tento con leer todo lo que se escribía, le vimos acudir muchas noches, robando horas á su solaz, á las conferencias filosóficas que se dieron en la Universidad central durante algún tiempo y á toda solemnidad académica en que se tratase de filosofía.

Por entonces hubo de trabar estrecha y hasta entrañable amistad con el célebre Padre Zeferino. Yo tuve la suerte de presenciar sus más íntimos coloquios especulativos encerrados los tres en lo más apartado de su magnífica biblioteca. Era aquella una escena singular, frente á frente dos de las más poderosas inteligencias de nuestro tiempo. El uno, de naturaleza andaluz, malagueño, con toda la pujanza meridional; un griego de nuestras antiguas colonias peninsulares. El otro, astur de naturaleza, nacido y criado en lo hondo de un valle, enterrado, más que cercado, por tres altísimas montañas, con toda la reconstrucción en el carácter y en la palabra del hombre del Norte español. Un cántabro transfigurado por el sayal. Con sólo mirarse, se comprendían; con media palabra, se comunicaban; verse y estimarse, fué todo uno. Verdades que Cánovas se jactaba de ser el primero que había adivinado al Padre Zeferino en sus obras, y el Padre Zeferino sabía casi de memoria los estudios históricos de Cánovas, antes de regresar de Manila. De este mutuo conocimiento y de esta mutua estimación, sacó el Padre Zeferino grande ayuda en su peregrinación á través de las Mitras más importantes de España, á que lo había presentado Castelar, en busca del estudio y reposo á su convento. Cánovas sacó más. Sacó unas líneas en la *Historia de la filosofía del Padre Zeferino*, que le consagran á la inmortalidad entre los pensadores cristianos. Pero donde el

decadencia. Nosotros tuvimos una grandeza en mucha parte artificial, en mucha parte debida más que al desenvolvimiento de nuestra nacionalidad á grandes aventuras individuales. Tuvimos una grandeza extendida por todo Europa con naciones distintas, con lenguas y costumbres diversas, y claro es que cualquiera que hubiera sido el espíritu que nos hubiese animado, nuestra decadencia era de todas suertes inevitable. Lo que debe sorprender á todo el que estudie profundamente nuestra historia, no es que perdiéramos un día el Rosellón y otro Portugal, y otro el Artois y otro Flandes, lo que verdaderamente sorprende es que mantuviéramos por tanto tiempo todas esas grandezas desde estas pobres y estériles llanuras de Castilla.»

Y si queréis saber el porqué de este engrandecimiento y el secreto resorte de esta fuerza, leed, leed de nuevo sus estudios sobre los españoles en Italia, donde como en un admirable panorama aparecen como de relieve los ignorados caminos por donde nos conduce la Providencia á ser los inevitables campeones de aquel gigantesco empeño, de aquella misión trascendental de sacar á salvo la fe, la Religión y la Iglesia, y con ellos la razón y la libertad y la civilización, en jornadas como Lepanto, en batallas como la de Mulberg, en Concilios como el de Trento, en Monumentos como el Escorial, en publicaciones como la *Poliglota*, con políticos como Cisneros, con teólogos como Melchor Cano, con filósofos como Vives, con capitanes como Alva, con marinos como Santa Cruz, con poetas como Calderón, con pintores como Murillo, con oradores como Granada, con santos como Teresa de Jesús, con Monarcas como los Reyes Católicos y con pueblos como el gran pueblo

Notas del día

lucha sangrienta y destructora, ya se extiende rápida la bienhechora influencia de aquella en las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y Santa Clara, hasta la trocha de Júcaro á San Fernando.»

«Los ingenios preparan á la molinda; las vías de comunicación están expeditas á viajeros y mercancías; se pueden recorrer los campos sin tropezar de continuo con la emboscada, y ha cesado ya el antes no interrumpido y asolador incendio.»

«Continúa, diciendo, que se congratula por este espectáculo halagüeño y dedica sentidas frases de recordación á los valientes soldados cuyas vidas sacrificaron por la patria, y dice á los habitantes de la Habana que nunca olviden á las pobres madres, cuyos hijos ya no estrecharán en su regazo.»

Da un cariñoso adiós á los isleños que son buenos españoles y termina:—Al separarme de vosotros, llevándoos en la cabeza y en el corazón, como al llegar, os digo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Cuba española!

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

La estancia en Zaragoza del exministro de Ultramar Sr. Castellano es la nota del día.

El diputado por Zaragoza permanecerá sólo algunos días entre nosotros, regresando á Madrid á fines de la próxima semana.

Se hospeda en el hotel de su hermano don Orenco.

Además de la conferencia que ayer celebró el exministro de Ultramar con los senadores y diputados de Cortes Sres. Higuera, Sala, Villar, Canti y Vara, de la que en otro lugar nos ocupamos, el Sr. Castellano recibió gran número de visitas de sus amigos políticos y particulares.

El Alcalde Sr. Girauta le ha dirigido un afectuoso beso la mano anunciándole que hoy pasaría á visitarle.

Los concejales conservadores estuvieron á visitar al exministro de Ultramar.

La entrevista fué larga y afectuosa, y en ella cambiaron los reunidos impresiones sobre política local. El Sr. Castellano les dió cuenta, además, de la actitud política que ha adoptado, y sus amigos le expresaron su aprobación con frases de elogio.

Los diputados provinciales conservadores visitarán hoy al Sr. Castellano.

Cosa natural es que esta animación política repercuta en los demás partidos locales y sea motivo de todas las conversaciones.

El partido conservador zaragozano va á entrar en una época de verdadera actividad, lógica dadas las circunstancias por que el país atraviesa.

Así se afirmaba anoche públicamente, con referencia á las personas que habían conferenciado con el Sr. Castellano, y se agregaba que en breve se procederá á la reorganización del comité conservador.

El Sr. Castellano visitará mañana el círculo de su partido y cambiará impresiones con sus correligionarios que allí concurren.

—A consecuencia de las torrenciales lluvias de estos días se ha desbordado el Jalón, inundando cuarenta casas del pueblo de Plasencia.

El jefe del puesto de la guardia civil de Epila manifiesta también que toda la vega de aquel término se halla inundada por el desbordamiento del mismo río.

Un telegrama del alcalde de Caspe dice que ha decrecido bastante la corriente del Guadalupe, que sigue lloviendo y que afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

—Ayer se ha hecho pública la sentencia dictada por la Sala de lo civil de esta audiencia en el pleito sostenido entre los pueblos de Mallén y Novillas.

El fallo concede á Mallén los aprovechamientos de 27 partidas, entre las que figuran las de «soto alto y bajo, Mugas alta y baja, y Valdima.»

Y á Novillas los de las partidas denominadas «Joyuelas, Mosquera y Linares,» con la obligación de pagar al primero el canon que satisficieron á la Hermandad de Jerusalén.

Barbastro

Las lluvias últimas han sido en extremo benéficas y levantado el abatido espíritu de nuestros labradores. Son muchos los pueblos en donde la tierra ha recibido un riego, y en otros ha llovido lo suficiente para poder hacer la siembra en buenas condiciones. Si á esto se añade que disfrutamos de una excelente temperatura, la germinación de las semillas depositadas en la tierra no se hará esperar, y dentro de poco nuestros campos presentarán un hermoso verdor. La ganadería también se defenderá mejor de los rigores del invierno, pues con las lluvias retoñarán los pastos y los ganados no morirán de hambre.

Es verdaderamente notable que las últimas lluvias no hayan pasado de Binéfar, pues en Almacellas y todo el extenso llano de Lérica no pueden sembrar por no haber llovido.

El Alcalde Sr. Batalla ha dispuesto que la brigada municipal barra algunas calles de la población.

Agradecemos á la autoridad local la cuenta en que ha tenido nuestras advertencias.

Si el Sr. Batalla sigue esta conducta será alcalde de real orden sin renunciar á ser alcalde popular.

Decimos esto porque dicho señor averiguó, en solemne ocasión, la incompatibilidad de ambas alcaldías.

Y como *demócrata* sincero mandó á la porra la alcaldía popular, al parecer vinculada en una tenencia, una vez conseguida la alcaldía de real orden.

Si el Sr. Batalla se compromete á dejar á un lado atenciones de partido le indicaremos muchas cosas.

Son grandes los deseos de aplaudir á la autoridad local que nos animan, y es natural que busquemos las ocasiones de felicitarle.

Si estas son numerosas habránse reconocido por la generalidad las superiores facultades del Sr. Batalla para el desempeño del elevado cargo.

No resulte que la *elevación* jerárquica sirva exclusivamente para que el público se entere de que el Sr. Batalla vive entre nosotros,

Hay que arreglar varios asuntos. Justifiquemos el Sr. alcalde su apellido en la Casa Consistorial y cuéntenos entre sus devotísimos admiradores,

Ha sido nombrado aspirante 2.º de esta Intervención de Hacienda D. Evaristo López Torrado, en la vacante producida por D. Fausto Falcó, que desempeñará cargo análogo en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

La benéfica asociación de «La Cruz Roja» ha nombrado presidente honorario de la Comisión provincial al gobernador civil, D. Félix Martín Berganza, el cual ha agradecido la deferencia y prometido coadyuvar á tan digna empresa en todo aquello que de sí dependiere.

La misma sociedad ha nombrado un enfermero nocturno á fin de procurar descanso á las caritativas y virtuosas Siervas.

Los días 22, 23 y 24 del actual se celebrará en el pueblo de Abiego la feria anual de toda clase de ganados.

No se cobrarán arbitrios al municipio ni á los particulares, pues éstos ceden gratuitamente los puestos á los feriantes que asistan á dicha villa,

Promete este año estar muy animada, en razón á la regular cosecha de cereales y vino en aquella comarca.

D. José Ramón de Larrañaga, electo oficial primero de la Investigación de Hacienda, ha sido trasladado con igual cargo á la de Toledo.

Se ha hecho cargo del mando de la comandancia de carabineros de esta provincia, el bizarro y pundonoroso primer teniente coronel, D. León García del Moral.

Una pobre mujer de Riglos se hallaba días pasados en el molino de Murillo vaciando trigo para moler, y tuvo la desgracia de ser arrollada por un cilindro motor quedando la infeliz en breves instantes descuartizada.

El Sr. López Puigcerver llevará el martes á la firma de la Reina el decreto aprobado en la última reunión ministerial concediendo un plazo de tres meses para que los pueblos puedan solicitar la excepción de venta de los montes públicos que reúnan determinadas condiciones.

En Albalate de Cinca riñeron el jueves último cuatro individuos, resultando herido gravemente Joaquín Montull Sierra.

La noche del 12 del corriente fué herido en Pertusa con arma de fuego, el vecino de dicha localidad José Escartín Abadías.

El agresor José Arnal Bernad no ha sido habido por ignorarse su paradero.

En la Audiencia de esta provincia se han recibido las consignaciones para gastos de jurados y testigos que han ac-

tuado y declarado respectivamente en los juicios verificados en el mes último.

Lo que anunciamos á los interesados del cobro.

El mercado de vinos en Francia

En general los mercados franceses para los vinos rojos extranjeros siguen sin grande variación de un mes á esta parte. Se venden regulares cantidades y la importación va, aunque poco á poco, en aumento, pero dista mucho de ser lo que se esperaba, dado el déficit que en todas las regiones vinícolas, á excepción del Mediodía, se nota en la presente cosecha.

En muchos puertos de mar llegan frecuentes cargamentos de vinos, más no por eso las transacciones se animan. El comercio, al parecer, se concreta á cubrir las demandas más inmediatas y no acaba de salir de la expectación que domina y que se prevee durará aún algún tiempo.

Sólo los vinos blancos tienen creciente demanda y se tratan bastantes negocios sobre muestra y aun con sólo saber la graduación. Se cree que los aprovisionamientos de vinos blancos, de los cuales el consumo aumenta de día en día, no será nada fácil. La elaboración en blanco de las uvas de poco color, que tanto incremento viene tomando en el Mediodía francés, no sufre para todas las necesidades, ni pueden emplearse tampoco para ciertos usos. «La Gironda,» el «Ger» y el Centro-Norte recolectan este año poquísima cantidad, y sus precios son casi inabordable. En Argelia la cosecha es la de un año regular, y en España, según se asegura, aunque hay buenas clases, la cantidad es reducida y las cotizaciones son más elevadas que en 1896.

Para los vinos franceses tampoco hay gran actividad y sus precios en algunas localidades se sostienen difícilmente. En el Mediodía, por más que nada de particular se note y los negocios continúen encalmados, se dice que un gran número de bodegas importantes estarán bien pronto vacías. Los precios de los vinos blancos tienen por el contrario más firmeza y tienden á subir. Los «Aramons» en blanco alcanzan de 22 á 23 francos hectólitro; los «abourets» de 25 á 27 y los «picpuls» de 28 á 30.

Los rojos, que los hay de muy diversas clases, se venden de 16 á 18 francos el hectólitro los de 8 á 9 1/2 grados, y los de mayor riqueza alcohólica de 18 á 24 francos, según calidad. En general los vinos pequeños se pagan de 1,60 á 1,70 francos el grado, y los superiores á 2 francos.

En París-Bercy las operaciones, aunque no de importancia, siguen una marcha regular, y serían mayores si los precios no se encontraran elevados. Llama la atención que, no obstante la reciente ley sobre los vinos artificiales y el ser imposible encontrar vino natural, por malo y barato que sea, á menos de 24 francos en «entrepot» y con 18'87 francos de derecho de entrada y de consumo, sin contar los gastos generales y el beneficio, puedan colocarse y venderse dentro de la capital grandes cantidades de ciertos pretendidos vinos á 45 francos el hectólitro, precio que si no fuera el agua y la composición resulta ya más caro al vendedor.

Las cotizaciones de nuestros vinos son como sigue: vinos blancos de Huelva; la Mancha y Valencia de 12 á 14.º de 32 á 38 francos hectólitro; rojos de Aragón y Huesca 13 á 14.º de 32 á 38 francos; Riojas de 11 á 13.º de 30 á 36 francos; Alicante de 14.º de 33 á 39 francos; Valencias de 10 á 13.º de 25 á 33 francos; Cataluña 11 á 12.º de 27 á 32 francos; Benicarló de 12 á 13.º de 28 á 32 francos; Priorato de 14.º de 34 á 40 francos; Navarra 14.º de 33 á 37 francos; mistelas 14 á 15.º con 9 ó 10.º licor, de 40 á 50 francos.

TELÉGRAFO

(Servicio especial de «La Voz de la Provincia»)

Expedición filibustera.—Consejo de Guerra

Madrid 15, 4 tarde (núm. 351.)

Ha salido de los Estados Unidos una expedición filibustera á bordo del vapor «Tres Amigos.»

En la Habana se han adoptado las disposiciones convenientes para evitar el desembarco.

Telegramas de Cuba aseguran que aumentan los rebeldes en armas.

Aquí se cree que esto mismo notificaba ayer el general Blanco en el despacho que el gobierno no ha querido facilitar á la prensa.

En Barcelona ha comenzado el Consejo de Guerra que ha de juzgar á Sampau.

El defensor que es un capitán de ingenieros ha solicitado ¡la absolución.

Hasta pasado mañana, lo más pronto, no se conocerá la sentencia.

Consejo

Madrid 15, 4 tarde (núm. 352).

Mañana se reunirán en Consejo los ministros. La reunión se consagrará al estudio de las medidas que reclama la situación de Filipinas.

Es opinión generalizada que al gobierno preocupan hondamente las noticias que se reciben de Cuba.

Fusionistas caracterizados declaran sus desconfianzas en la eficacia de la autonomía.

Explosión

Madrid 15, 5 tarde (núm. 353).

En una de las vías férreas de Sancti Spiritus colocaron los insurrectos una bomba de dinamita.

Estalló al pasar el tren destruyendo varios vagones. Muchos viajeros resultaron heridos.

Cunde el pánico por tropelías de los rebeldes.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

AUDIENCIA PROVINCIAL DE HUESCA

Juicios orales señalados para la segunda quincena de Noviembre de 1897.

N.º JUZGADO	PROCESADOS	DEBITO	ABOGADOS	PROCURADORES DIA
264	Huesca	Lesión	D. Miguel Gris	22
304	Sarriena	Hurto	D. Luis Fuentes	22
016	Sarriena	Hurto	D. Luis Fuentes	24
012	Sarriena	Hurto	D. Antonio Gasós	24
585	Jaca	Hurto	D. Emilio Zavaleta	24
026	Sarriena	Hurto	D. Gaspar Miral	26
411	Sarriena	Hurto	Sres. Labregua y Zavaleta	26

PRACTICANTE DE FARMACIA

Para dentro ó fuera de la población desea colocación un joven bien impuesto de su obligación.

Abonarán su conducta y honradez. Informe en esta Redacción.

SECCION DE ANUNCIOS

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAÍS

EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

Grandioso surtido de todos los géneros; hay ultramarinos, también extranjeros.

Hay nuevos regalos que son caprichosos; todos muy variados, todos muy hermosos.

Para cocineros venir y probad; aquí todo es bueno, de gran calidad.

Garbanzos puramente castellanos, garantizando coadura, los hay de 9, 12, 14, 16 y 18 pesetas arroba.—Arroz valenciano de 5, 6, 7 y 8 pesetas arroba.—Azúcares habanos desde 0,80 pesetas kilo hasta 1,25 id.—Judías de León á 0'60 pesetas kilo.—Pastas para sopa á precios nunca conocidos.—Pastas para postre variadas á 3 pesetas kilo.—Conservas de todas clases á precios de fábrica.

Se acaba de recibir una gran remesa de higos, orejones, ciruelas, castañas, etc., á precios muy reducidos. También se ha recibido una segunda remesa de vajilla para regalo, que mis parroquianos podrán elegir el objeto que más les guste.

Esta casa tiene en especialidad sus chocolates elaborados á brazo, compuestos de abundantes cacao y productos alimenticios. También hay cafés tostados diariamente á 5 ptas. kilo.

NOTA DE PRECIOS

Se vende

Un carro para cuatro caballerías.—Dos jaulas de conejos.—Dos id. para tórtolas.—Ordio de pienso y erdio y habas de simiente. Razón en la Administración de este periódico.

Atención

Carnecería de Orencio Larrosa

Carnero fino del país...	1'20	pesetas	kilo
Tocino fresco.....	1'75	»	»
Magro ».....	2'00	»	»
Lomo ».....	2'50	»	»
Manteca ».....	2'00	»	»
Huesos ».....	1'00	»	»
Ternasco.....	1'80	»	»

SERVICIO ESMERADO

Calle del Mercado Nuevo, 12, frente á «La Competidora»

HUESCA

IMPORTANTE

En el establecimiento del Coso alto, núm. 24, se ha recibido un gran surtido de juegos salón de cubo y jarro á 2'60 pesetas juego, muñecas de todas clases, tamaños y precios, desde 10 céntimos á 10 pesetas; espejos, cafeteras, moinos para café, bujías á 1'60 pesetas kilo; hilos y algodones de todas clases, de la acreditada fábrica de Fabra y Portabella; percheros, lapiceros, mangos y plumas de escritorio, jabones de perfumería, inmenso surtido en juguetería y gran remesa de botas y zapatillas de mucho abrigo para caballeros, señoras y niños é infinidad de artículos.

Nadie debe comprar sin ver las clases y precios de esta casa. Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

EN la barbería de Lorenzo Dech, Porches de Berdejo, se necesita un aprendiz.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zeidín Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de frotar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

Males de orina

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID. Se vende en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York, infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar el Estómago por crónicos que los males del sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca

Farmacia de D. José Rodellar

Impotencia

Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblancamiento, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.

Gabinete Norteamericano

Montera, 33, 1.º—MADRID

Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

VENTA

Se vende una finca, huerto y ortal, en el pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de Aisa, partido de Boltaña, en el monte llamado «El Plano», ésta fue de la casa de Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos corrales, un huerto y dos campos, éstos todos en el pueblo de Bolea; otras en Huesca, una casa en la costanilla de la Asunción, señalada con el número 7; un obrador con grande balsa, pozo, buenos cubiertos y un pajar grande, camino de Tierz; una casa, también en esta capital, calle de San Salvador, señalada con el número 6, de reciente construcción; en la misma del número 6 darán razón de todas estas fincas.

Traslado

Desde el día primero de Noviembre ha quedado nuevamente trasladado el comercio de ultramarinos de Miguel Caveró á la casa de Pedrós, frente al jardín del teatro y junto á donde estuvo establecido por espacio de 19 años.

En su nuevo establecimiento servirá como siempre á su numerosa clientela en la extensión de géneros que esta casa se dedica y que ya tiene anunciados algunos, con la puntualidad, economía y esmero de costumbre.

La Competidora

Pescados para mañana 16

Sardinetas frescas.....	0'75	pesetas	kilogramo
» catalana.....	0'90	»	»
Merluza fresca.....	1'50	»	»
Pescadilla.....	1'50	»	»

Y OTROS PESCADOS FINOS

Se esperan ostras de Boó.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 54, 2.º